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Визначено особливості удосконалення державного регулювання соціально-
культурного розвитку. Запропоновано головні принципи і методи державного
регулювання, адекватні трансформаційним змінам в Україні. Представлено науково-
практичні рекомендації щодо реалізації запропонованих принципів та методів
державного регулювання.
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Із  здійсненням  активних  ринкових  перетворень  та  ствердженням  принципів
інноваційного розвитку актуалізуються стратегічні завдання щодо соціального піднесення
на основі запровадження високих соціальних стандартів життєдіяльності населення, що
відповідають етапу стабільного економічного зростання. Сучасний соціально-культурний
розвиток передбачає не тільки якомога повне задоволення матеріальних, але й духовних
потреб населення, розширення його можливостей у вільному виборі сфери прикладання
праці, місця проживання та способу життя, а відтак – і в реалізації цілей особистого та
суспільного розвитку. Основою успішного соціального розвитку є висока продуктивність
функціонування усієї соціально-економічної системи та висока ефективність господарської
діяльності на основі удосконалення культурної складової.

  В умовах трансформаційних перетворень виникають вагомі перешкоди щодо
реалізації стратегічних та тактичних цілей соціально-культурного розвитку, зумовлені
необхідністю  спрямування  значних  ресурсів  на  потреби  структурної  модернізації
економіки, розвиток нових територіальних та галузевих форм організації виробництва,
інфраструктури [1]. Незважаючи на це, пріоритетність вирішення соціальних завдань та
проблем не викликає сумніву – необхідно посилити соціально-культурне спрямування
трансформаційних  перетворень  через  їх  орієнтацію  на  потреби  населення  та  його
інтереси в розвитку сфери культури.

Основні  положення  процесів  системної трансформації культурних  заходів та
вивчення комплексу проблем стосовно різних складових механізмів системи державного
управління закладені в розробках українських фахівців у сфері управління системою
культури  та  досліджуються  В. Авер’яновим,  В. Бакуменком,  О. Васильєвою,
О. Іваницькою, Т. Івановою, В. Князєвим, В. Луговим, В. Маліновським, Н. Нижник,
І. Розпутенком, Є. Сулімою, В. Цвєтковим, О. Якименком та іншими.

Значний  внесок  у  розроблення  теорії  державного  управління  зробили  такі
зарубіжні вчені, як: Г. Атаманчук, В. Афанасьєв, Д. Белл, М. Вебер, В.Граждан, Д. Зеркін,
М. Кастельс, Г. Моска, Т. Парсонс, В. Парето, Ю. Тихомиров, Е. Тоффлер, В. Чіркін.

Організаційно-економічні аспекти управління суспільним розвитком та культурою як його
складовою досліджували Г. Балихін, Н. Багаутдінова, В. Гамаюнов, В. Дорофієнко, Г. Кологрєєв,
В. Пілюшенко, С. Поважний, О. Поважний та інші. Аспекти формування системи управління якістю
освіти розглядали Ю. Вишняков, В. Кальней, В. Лобас, Д. Матрос, С. Шишов та інші.
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Аналіз дослідницької проблематики соціально-культурної сфери свідчить про те,
що найменш розробленими є питання, пов’язані з розробленням принципів і методів
державного регулювання в умовах трансформаційних змін в Україні.

Головною метою  державного  регулювання  соціально-культурного  розвитку  є
забезпечення сталого зростання якості життєдіяльності населення на основі зміцнення
його  життєвого  потенціалу,  зростання  реальних  доходів  та  розширення  сфери
продуктивної зайнятості. Враховуючи те, що сучасний рівень економічного розвитку
країни не  дає  змоги  нагромадити  і  спрямувати  необхідні  кошти  для  прискореного
соціального розвитку, необхідно чітко визначити пріоритетність вирішення нагальних
завдань, враховуючи фінансові, організаційні та матеріально-технічні можливості.

У сучасній стратегії державного регулювання соціально-культурного розвитку,
адекватній етапу трансформаційних перетворень, необхідно передбачити вирішення таких
першочергових завдань:

– зміцнення життєвого потенціалу населення на основі поширення здорового
способу життя, скорочення загальної захворюваності і смертності населення;

– істотне  підвищення  життєвого  рівня  населення  на  основі  зростання  його
реальних  доходів,  розширення  сфери  продуктивної  зайнятості,  стимулювання
ефективного попиту на робочу силу та подолання бідності;

– створення системи державних соціальних гарантій рівного доступу громадян до
суспільних матеріальних і духовних благ, забезпечення соціальної стабільності і прогресу;

– розвиток соціальної  інфраструктури з метою підвищення якості соціального
обслуговування  населення,  формування  прогресивної  структури  споживання,
збільшення фонду вільного часу населення;

– ефективне регулювання культурних заходів у суспільно необхідному напрямі;
– оптимізація  системи  державного  управління  у  сфері  культури  на  основі

трансформаційної мережі та приведення її у відповідність до сучасних тенденцій розвитку
суспільства.

Принципи і методи регулювання соціального розвитку повинні бути повністю
узгоджені із загальним курсом реалізації стратегічно важливих економічних реформ в
Україні [2]. Такі загальнонаукові принципи, як комплексність, системність, гуманізм і
соціальна  справедливість,  науковість,  гнучкість,  динамізм,  координація  з  іншими
напрямами  економічної  політики,  орієнтація  на  реальні  економічні  процеси,
збалансованість потреб громадян і можливостей суспільства, забезпечення соціальних
гарантій  та  соціального захисту  населення  є  вихідними у  визначенні  пріоритетних
напрямів державного регулювання сучасного соціально-культурного розвитку.

В  умовах трансформаційних  перетворень  важливо враховувати  необхідність
розгортання  культурних  відносин,  поширення  їх  на  сферу  соціального  розвитку,
насамперед відтворення національних традицій, культурно-масових заходів, їх попиту та
пропозиції. У контексті опосередкування соціальних процесів переважно ринковими
механізмами виникає низка нових методологічних проблем, які повинні бути вирішені
саме на етапі відпрацювання механізмів регулювання соціального розвитку, особливо
сфери культури, визначенні її основних принципів  та методів,  а  також структурних
елементів,  інструментів,  стратегій,  які  потребують  відповідного  ресурсного  та
організаційного забезпечення [3].

У соціально-культурній сфері механізм державного регулювання культурних заходів
повинен мати властивості гнучкої адаптації до змін загальноекономічної ситуації, адекватно
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реагувати на фактори впливу зовнішнього середовища, але водночас необхідна певна
стабільність економічних регуляторів сфери культури на певний проміжок часу. Отже,
загальне  покращання  перебігу  соціальних  процесів  значною  мірою  залежить  від
вироблення  та  реалізації  цілеспрямованої,  послідовної  та  передбачуваної  державної
соціально-економічної політики, загальнометодологічних основ її формування у сфері
культури та послідовної її реалізації. При цьому пріоритетними принципами формування
державної регуляторної політики соціально-культурної сфери повинні бути: прозорість,
послідовність  та  передбачуваність  рішень  органів  виконавчої  влади  та  місцевого
самоврядування;  впровадження  нових рішень  винятково  після  всебічного  аналізу  їх
потенційної  ефективності  в  досягненні  поставлених  цілей та  можливого  впливу  на
економічне середовище; моніторинг за ефективністю впровадження чинних регуляторних
актів та культурно-масових заходів, здійснених у межах їх реалізації на державному та
регіональному  рівнях;  ефективний  діалог  між  органами  виконавчої  влади, органами
місцевого самоврядування і суб’єктами господарювання; звітування органів виконавчої
влади; відповідальність державних службовців за здійснення культурно-масових заходів та
проведення моніторингу ефективності їх проведення. Виокремлені принципи мають бути
основою забезпечення пріоритетних напрямів розвитку соціальної політики, оскільки саме
через проведення відповідних культурних заходів запроваджуються у життя найважливіші
рішення стосовно соціально-демографічного розвитку, управління розвитком культури,
розвитку соціальної інфраструктури тощо. Окрім того, посилюється взаємний вплив різних
напрямів соціально-економічної політики, і в цьому аспекті значення регуляторних актів у
сфері культури неухильно зростає. Життєздатність та ефективність певних рішень щодо
впровадження культурних заходів безпосередньо залежить від того, наскільки соціально
зорієнтованими є й інші напрями економічної політики держави [4].

В обґрунтуванні основних,  фундаментальних  принципів розвитку соціально-
культурної сфери потрібно виходити із загальних положень сучасної ідеології державного
управління культурою та особливостей соціально-культурного розвитку регіонів [5]. До
їх числа належать такі: чіткий розподіл функцій та обов’язків, при якому виконавча влада
реалізує свої функції: планування, організації і контролю проведення культурних заходів,
а приватні власники – виділення коштів на фінансування цих заходів, до того ж в єдиному
правовому полі; уникнення конфліктів, досягнення взаєморозуміння у необхідності та
результативності такого заходу; формування відкритого інформаційного середовища,
здорових ринкових відносин; надання пріоритетності культурних заходів у вирішенні
найактуальніших соціальних проблем. Для успішного вирішення цього завдання доцільно
дотримуватися таких вихідних методологічних положень:

– врахування складної системи ієрархічних соціально-економічних взаємозв’язків
у сфері культури, цілісності основних компонентів соціально-економічного простору,
динамічності змін у кон’юнктурі ринкового середовища культурної сфери;

– визнання необхідності подальшої децентралізації системи управління соціальним
розвитком регіонів у проведенні культурних заходів, що дасть змогу посилити вплив
органів місцевого самоврядування на соціально-культурну сферу;

– досягнення  оптимального  поєднання  в  розвитку  культури таких триєдиних
складових: державного управління, самоуправління й саморегулювання та ринкового
впливу на культурну сферу;

– надання  пріоритету  розвитку  культурних  національних  традицій  базових
соціальних структур території регіону, збільшенню місткості ринку культурних послуг,
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розширенню сфери  зайнятості в усіх без винятку напрямах  державної регіональної
соціально-культурної політики;

– створення нормативно-правової бази, яка б забезпечувала регіонам, галузям,
первинним  суб’єктам  господарювання  різних  форм  власності  рівні  можливості  у
фінансуванні культурних заходів та у соціальному розвиткові, зокрема щодо формування
місткої  сфери відпочинку населення, створення нових площ для  заходів,  залучення
додаткового фінансування для адаптації міжнародного досвіду у розвитку соціальної
інфраструктури [6].

На етапі формування ефективної соціальної політики у сфері культури важливо
передбачити можливі зміни у структурі фінансування таких заходів [7]; та самих методах
проведення  культурних  заходів,  а  також  виділити  такі  своєрідні  обмеження  щодо
відпрацювання принципів та методів впливу на напрями і темпи розвитку культури:

– по-перше, внаслідок поширення нерегламентованих заходів, відсутності системи
обліку таких заходів, недосконалої методології та методики статистичного обліку різних
категорій та напрямів культурних заходів досить проблематично об’єктивно оцінити кінцеву
результативність такої діяльності, визначити позитивну складову соціальної політики та
рівень соціально-економічного аспекту розвитку культури окремих територій;

– по-друге,  певна  автономність  соціальних  процесів  відносно  позитивних
макроекономічних змін  та відсутність кореляції  між взаємопов’язаними соціально-
економічними явищами свідчать про істотні недоліки та низьку ефективність сучасної
політики і практики управління цими процесами у сфері культури;

– по-третє,  враховуючи  невисокий  рівень  соціально-економічного  розвитку
більшості  регіонів  України,  доводиться  визнати,  що  існуючі  методи  регулювання
соціальних процесів, насамперед у сфері культури, не спроможні кардинально змінити
ситуацію на краще, тим більше забезпечити високі темпи прогресивних соціальних
перетворень.

Враховуючи ці обставини, можна зробити висновок, що основою ефективної
політики державного регулювання соціально-культурним розвитком мають бути такі
вихідні принципи:

– системність підходу до визначення основних завдань, методів, напрямів та форм
опрацювання  та  реалізації  основних  напрямів  розвитку  культури  з  урахуванням
системних перетворень та макро-, мезо- і мікроекономічних змін;

– єдність  та  чітка  підпорядкованість  цілей,  завдань,  орієнтирів  та  важелів
державного управління у сфері культури та соціальної політики, що здійснюється на
різних рівнях управління, їх інтегрованість на державному, регіональному та локальному
рівнях  з  метою  формування  структурно  цілісного  та  несуперечливого  механізму
реалізації культурно-масових заходів;

– прозорість,  послідовність  та  передбачуваність  рішень  органів  державного
управління у сфери культури, що безпосередньо здійснюють розробку та впровадження
культурних заходів, необхідних для задоволення потреб населення;

– пріоритетність  вирішення  соціальних завдань,  які  відповідають нагальним
інтересам  населення  регіону  (міста,  села)  у  забезпеченні  їх  культурно-масовими
заходами;

– регіональна адаптивність усіх напрямів та окремих заходів соціально-економічної
політики до територіальних умов збереження національних традицій, режиму відтворення
історичних подій;
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– координованість зусиль усіх суб’єктів соціально-економічного розвитку, а також
органів  виконавчої  влади,  органів  місцевого  самоврядування  у  єдиному  напрямі  –
досягнення високих соціальних результатів культурно-масової діяльності, покращання
основних його параметрів та зниження соціальної напруги;

– зорієнтованість усіх структурних елементів державної соціально-економічної
політики на досягнення високоефективного результату проведення культурно-масових
заходів на основі балансу інтересів усіх суб’єктів, узгодженості потреб населення та
можливостей суспільства, використання новітніх методів соціального регулювання;

– постійний моніторинг здійснюваних культурно-масових заходів щодо соціальних
перетворень,  передбачення можливих соціальних  наслідків  та  оцінка  ефективності
одержаних результатів за проведеними заходами.

Поєднання  усіх  названих  вище  принципів  дасть  змогу  забезпечити  високу
ефективність  державного  регулювання у  соціально-культурній  сфері,  узгодженість
основних її складових, чітку спрямованість на досягнення високих кінцевих результатів.
На цій основі уся система запроваджуваних заходів набуде цілісного і комплексного
спрямування відповідно до змін в основі економічної системи.

Соціально значимими та пріоритетними є напрями і конкретні заходи активної
державної  політики  з  розвитку  культурно-просвітницького  комплексу  заходів,
спрямованих на створення нових творчих видів з розвитку національних традицій, ремесел,
організаційно-просвітницької  роботи,  організацію  професійної  підготовки  та
перепідготовки  кадрів,  громадських  заходів,  сприяння  розвитку  культури  тощо.
Необхідним є активне втручання держави в процеси формування і розвитку культурно-
просвітницької інфраструктури, фінансове забезпечення якої буде окремою складовою
офіційної  економіки,  що  суттєво  впливатиме  на  демографічний розвиток.  Активна
державна соціально-економічна політика повинна все-таки мати вищий рівень цільової
спрямованості на розвиток культури, враховуючи посилення процесів диференціації та
індивідуалізації  особистості,  значної  сегментації  сформованої  системи  захоплень,
зростання  територіальної  мобільності  культурно-просвітницьких  заходів.  Арсенал
сучасного державного управління в сфері культури повинен збагатитися принципово
новими соціально-економічними важелями, зорієнтованими на вирішення таких складних
завдань,  як  зменшення  зовнішнього  впливу  на  сферу  культури  та  зростання
загальнонаціонального рівня культури населення у сферах продуктивної діяльності,
підтримка і сприяння соціальній адаптації проблемних категорій молоді, звуження сфери
негативного впливу західних інформаційних технологій, зростання можливостей для
реалізації  культурного  потенціалу  населення.  Активне  спрямування  сучасного
державного управління в культурній сфері соціальної політики повинно передбачати не
тільки реалізацію  різних напрямів  впливу на цю  сферу, але  й  інше  спрямування  її
формування  та  запровадження,  а  саме  –  цілеспрямований  вплив  на  її  суб’єктів  із
урахуванням системи мотивів, інтересів, стимулів. З огляду на це, виникає проблема
наукового обґрунтування таких важелів державної політики, які забезпечили б дійсно
радикальний характер зрушень у сфері культури.

Здійснювані методи і форми сучасного державного регулювання у соціально-
культурній сфері є похідними від рівня економічного розвитку країни, конкретної фази
економічного  циклу  та  розвиненості  ринкових  інфраструктур.  Різноманітність
використовуваних  методів  соціально-культурного  розвитку  зумовлена,  насамперед,
відмінностями  у  способах  взаємодії  основних  господарюючих  суб’єктів  (закладів
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культури) щодо реалізації своїх інтересів. Узагальнюючи існуючий досвід, можна виділити
такі загальні риси, притаманні більшості країн світу, стосовно вдосконалення і розвитку
самих методів регулювання розвитку культури. Найважливішою серед них є посилення
комплексності основних методів державного управління у сфері культури, прагнення
державних органів управління досягти єдності цілей і завдань; основою її формування є
органічна єдність заходів законодавчого, економічного, соціального, адміністративного,
організаційного спрямування.

Висновки
На основі проведених досліджень запропоновано вирішення наукового завдання

у галузі науки державного управління, яке полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних
засад та  практичних рекомендацій щодо  розробки принципів  і  методів державного
регулювання соціально-культурним розвитком в умовах, адекватних трансформаційним
змінам в Україні, нами сформульовані такі висновки та рекомендації:

1.Загалом еволюція сучасних методів державної соціальної політики у розвинутих
країнах  світу  відбувається  у  напрямі  зростання  їх  гнучкості,  зміщенні  акцентів  із
регламентуючих та обмежуючих заходів на стимулюючі; з впливу на кількісні параметри
соціально-культурної  сфери  –  до  впливу  здебільшого  на  її  якісні  характеристики.
Найактивнішим стимулюючим агентом стає підприємництво, яке в межах встановлених
державою соціально-економічних пріоритетів та з урахуванням власних інтересів істотно
впливає на такі соціальні параметри, як умови фінансування заходів, формування доходів
від успішної їх реалізації, забезпечення освітньо-просвітницького зростання. Ці напрями
трансформації методів сучасної соціальної політики повинні бути критично осмислені,
а їх позитивні моменти знайти втілення в сучасній соціальній політиці України. На відміну
від світової практики, формування сучасної соціальної політики відбувається в Україні
емпіричним шляхом, тобто через їх пристосування до економічної ситуації, що склалася.

2. Обґрунтування, вибір та можливості оптимального поєднання сучасних методів
державного регулювання соціально-культурного розвитку в практиці залежатимуть від
сукупності таких умов і факторів:

– демографічних умов відтворення населення регіону та його працездатної частини
молоді  як основи  формування  трудового  потенціалу;  регіонального  інвестиційного
потенціалу в культурно-просвітницькі заходи регіону, його відтворювальної структури та
загального інвестиційного клімату у сфері культури держави;

– секторної структури культурно-просвітницької галузі регіону, рівня розвитку
організаційних  структур  у  сфері  культури  та  їх  можливостей  щодо  реалізації
різноманітних заходів у регіоні;

– якісного та  кількісного складу  молоді та  фінансових можливостей  регіону,
господарюючих суб’єктів забезпечити зростання культурно-просвітницьких заходів у
регіоні та на локальному рівні.

3. Соціально-економічні  методи  державного  регулювання  сферою  культури
повинні  бути  спрямовані  на  підтримку  певного  рівня  вартості  та  ціни  культурно-
просвітницьких заходів, адже її зниження до соціально небезпечного рівня загрожує
деградацією і втратою раніше набутого професійно-кваліфікаційного потенціалу, низькою
ефективністю культурно-просвітницьких заходів, звуженим відтворенням зацікавленості
у проведенні культурно-просвітницьких заходів. У контексті зміни ринкової кон’юнктури
повинен  постійно  розширюватися  спектр  основних  управлінських  функцій  щодо
регулювання якості соціально-культурних послуг, психологічної адаптації молоді, надання
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їм можливості обирати і впливати на зміст культурно – просвітницьких заходів, швидше
пристосуватися до принципово нових умов здійснення таких заходів.

4. За формою впливу на соціально – культурний розвиток усі методи державного
регулювання можуть бути поділені на дві групи – прямого і опосередкованого впливу,
до того ж їх дія є найбільш результативною за умови досягнення балансу інтересів усіх
господарюючих суб’єктів. За характером впливу уся сукупність  методів може бути
диференційована на стимулюючі, обмежуючі, компенсуючі, захисні, заборонні. Залежно
від рівня управління, на якому здійснюються заходи соціально - культурної політики,
вони можуть розглядатися як загальнодержавні, регіональні, галузеві, внутріфірмові.

Виділені  нами  блоки  основних  методів  державного  регулювання  соціально-
культурного розвитку сформовані в структурно цілісну систему. Внаслідок цього тривале
відпрацювання  та  апробація  в  практичній  діяльності  найефективніших  методів
підтверджує ефективність впровадження методів державного регулювання.
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S. Myrvoda

PRINCIPLES   AND   METHODS   OF   GOVERNMENT   REGULATION
OF   SOCIO-CULTURAL   DEVELOPMENT

The article defines peculiarities of improvement in government regulation of socio-
cultural development. Major principles and methods of government regulation, adequate to
transformational changes in Ukraine, are offered. Scientific and practical recommendations
to implement the suggested principles and methods of government regulation are given.

Key words: government regulation, socio-cultural sphere, principles, methods,
priorities of development.


